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STONES  IN HISTORY

Б
урштин  та  вироби  з  нього 
знайомі  людям  з  епохи  верх
нього  палеоліту.  В  Архео

ло гі чному  музеї  Національного 
нау  ко  воприродничого музею НАН Ук
раї ни  зберігається  унікальний  виріб 
з  бурштину, що  належав  прадавнім 
мисливцям  на  мамонтів,  які  прожи
вали в Середньому Придніпров’ї на
прикінці  валдайської  льодовико вої 
епохи 13–18 тис. років тому (рис. 1). 
Бурштинова  підвіска  була  знайдена 
археологом Д.Ю. Нужним у 1995 році 
в басейні р. Трубіж біля с. Семенівка 
Баришівського  району,  в  100  км  на 
південний схід від м. Києва, при до
слідженні комплексу верхньопалеолі
тичних пам’яток – кре м’яних знарядь 
і кісток ссавців (рис. 2). Абсолютний 
вік залишків кісток ссавців зі стоянки 
Семенівка, де знайдено бурштинову 
прикрасу,  визначено  за  радіокар
боновим  датуванням,  він  становить 
14200±180 ВР. 

За даними Д.Ю. Нужного  [1], що 
ласкаво  надав  інформацію  щодо 
стоянки  Семенівка,  ця  територія  у 
далекому  минулому  була  місцем 
сезонного  (у  теплу  пору  року)  про
живання  мисливців.  Тут  виявле
но  багато  фауністичних  залишків 

і  крем’яних  виробів,  дрібних  дуже 
вивітрених  шматочків  бурштину,  а 
також сліди розведення багать і лег
ких наземних житлових конструкцій. 
На місці розкопок фіксується повний 
цикл  обробки  кременю,  починаючи 
від  первинного  його  розколювання 
до виготовлення знарядь праці та їх 
подальшої  обробки.  На  тимчасових 
стоянках  (таборах)  біля  Семенівки 
протягом теплої пори року проводи
лося  не  тільки  первинне  розбиран
ня – переробка мисливської здобичі 
(мамонтів,  диких  коней,  північного 
оленя, бурого ведмедя та  інших тва
рин),  але  й  значною  мірою  велись 
активні  збори  й  сортування  кісток, 
переважно  мамонтів,  на  природних 
«цвинтарях»  цих  тварин  або  місцях 
полювання на них з метою викорис
тання  кісток  як  будівельного  мате
ріалу та палива. Невипадково в Се
менівці  виявлені  відсортовані  кістки 
певних частин кістяка (тазові, лопат
ки, кінцівки), які були ретельно скла
дені в купу і зверху накриті бивнями 
мамонтів.

Всесвітньовідомі верхньопалео лі
тичні поселення мисливців зі стаціо
нарними житлами з кісток мамонтів 
знайдені в Середньому Придніпров’ї: 
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Рисунок 1. Підвіска з бурштину
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КАМІНЬ В  ІСТОРІЇ

с. Мезин  (р. Десна),  с. Добранічівка 
(р.  Супой),  с.  Ме жиріч  (р.  Рось  і  її 
притока  Росава),  с.  Гінці  (р.  Удай), 
м. Київ (Кирилівська вулиця) та ін. У 
більшості цих поселень виявлено об
роблений та необроблений бурштин 
[2, 3, 4]. Ці унікальні пам’ятники верх
нього  палеоліту  України  пов’язані  з 
лесовими  породами  пізнього  нео
плейстоцену  (бузьким  горизонтом). 
Геологічні спостереження показують, 
що бурштин є практично несумісним 
із континентальними породами лесо
вої  та  червоноколірної  карбонатної 
формації  неогену  та  плейстоцену. 
Цим і пояснюється надзвичайно пога
на  збереженість  зразків  бурштину  і 
виробів з нього, що пролежали в ле
сових породах більше ніж 13–14 ти 
сяч років. Найчастіше їх знаходять у 
господарсь кому комплексі пер  вісних 
людей  у  вигляді  грудочок  вивітріло
го  бурштину  ясножовтого  кольору, 
в  центрі  яких  зустрічаються  ще  не 
зруйновані шматочки  бурштину, що 
відзначаються  високими  показника
ми  якості  (яскравістю  кольору,  про
зорістю та ін.). На території поселень 
виявлені  окремі  зразки  бурштину  з 
вивітреною  поверхнею,  що  мають 
ледь  помітні  сліди  обробки  й  іноді 
нагадують  антропоморфні  фігурки 
(рис. 3).

Бурштинова  підвіска  зі  стоянки 
Семенівка  є  закінченою  формою 
амулета або прикраси, найдавнішим 
виробом  з  обробленого  бурштину 
в  Європі.  Унікальність  виробу  по
лягає  також  у  специфі чних  умовах 
його зберігання протягом тисячоліть, 

оскільки  його  виявили  в  кротовині 
лесового плато нижче рівня заляган
ня  культурного шару  верхньопалео
літичої стоянки в Семенівці. Логічно 
припустити, що ця підвіска була за
гублена на території стоянки первіс
ною  люди ною  і  якимось  чином  по
трапила в нору тварини, що жила на 
цій  території  наприкінці  валдайської 
льодо викової  епохи.  Зго   дом  во на 
була похована ґрунтовоорганічними 
й  су  глинними  відкладами, що  запо
внили  кротовину,  та  протягом  тися
чоліть очі кувала на своє «нове наро
дження».

Безперечно,  пра давній  буршти
новий  виріб  потребує  ретельного 
вивчення фахівцями.  Необхідно  ви
вчити  морфологію,  сти лістику,  тех
ніку виконання підвіски та зіставити 
отримані дані  з хронологічним пері
одом.  Зазначимо  лише  її  най більш 
характерні особли вості. 

Кулоноподібна підвіска виконана 
з  бурштину,  який  вкрито  кірочкою 
окислення  блідожовтого  кольору; 
забарвлення  неоднорідне,  зустріча
ються ділянки оранжевого і коричне
вого кольору.

Розмір: 37,88х26,67х17,78 мм. 
Вага: 6,5 г.
Форма  підвіски  близька  до  три

кутної  з  заокругленими  кутами.  У 
верхній  товщій  частині  підвіски  з 
лицьового  боку  є  овальна  запади
на розміром 9,78х7,59 мм, у верхній 
частині  якої  знаходиться  отвір  діа
метром 1,82 мм, отвір розташовано 
симетрично  віднос но  поверхонь  ви
робу, краї отвору чіткі. 

Подальші  знахідки  бурштинових 
виробів у верхньопалеолітичних по
селеннях  Середнього  Придніпров’я 
розширять  наше  уявлення  про  ма
теріальну та духовну культуру людей 
кам’яного  віку  –  чудових  будівель
ників  і  мисливців,  перших  збирачів 
і  оброблювачів  бурштинусукциніту 
БалтійськоДніпровської  бурштино
носної провінції.
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Рисунок 3. Бурштин з 
верхньо па леолітичного 
поселення с. Межиріч

Рисунок 2.  Картасхема  розташування 
верхньопалеолітичного поселення Семенівка 


